

ЯРОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.
Цѣна за годовое изданіе 6 руб.
съ пересылкою.

Подписка принимается въ
Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.

№ 3. ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

№ 3.

Высочайшее повелѣніе.

Объ увеличеніи съ 1897 года кредита на содержаніе городского и сельскаго духовенства.

Государственный Совѣтъ, въ Департаментѣ Государственной Экономіи, разсмотрѣвъ представленіе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода объ увеличеніи съ 1897 года кредита на содержаніе городского и сельскаго духовенства, мнѣніемъ положилъ: въ дополненіе къ суммамъ, ассигнуемымъ на содержаніе городского и сельскаго духовенства, отпускатъ изъ Государственнаго Казначейства, начиная съ 1 января 1897 года, *по пятисотъ тысячъ рублей* въ годъ, со внесеніемъ сего расхода въ подлежащее подраздѣленіе финансовой смѣты Святѣйшаго Синода. Означенное мнѣніе Государственнаго Совѣта, 18 ноября 1896 года, Высочайше утверждено.

Отношеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора на имя Его Высокопреосвященства, Архіепископа Ярославскаго и Ростовскаго Іонаана, отъ 24 декабря 1896 года за № 8272-мъ.

Управляющій дѣлами Комитета Министровъ, по порученію онаго, увѣдомляетъ меня, что, по Высочайшему повелѣнію, внесенъ въ Комитетъ Министровъ всеподданнѣйшій отчетъ за 1895 годъ о состояніи Ярославской губерніи и что въ отчетѣ этомъ послѣдовали Высочайшія Его Императорскаго Величества отмѣтки по объясненіямъ бывшаго Ярославскаго губернатора: 1) о значительномъ умноженіи числа учащихся въ школахъ, при чемъ заслуга въ достиженіи такого результата принадлежитъ духовенству и земскимъ начальникамъ, а также мѣстнымъ земствамъ и городскимъ управленіямъ: „Утѣшительно“, и 2) о томъ, что какъ въ земскихъ, такъ и во всѣхъ другихъ школахъ очень мало обучается дѣвчушекъ, а между тѣмъ никто какъ мать не можетъ лучше вселить и привить благочестіе и нравственныя качества въ дѣтяхъ: „Совершенно правильно.“

Долгомъ поставляю увѣдомить о семъ Ваше Преосвященство и препроводить надлежащія изъ упомянутаго отчета извлеченія.

Поручая себя молитвамъ Вашимъ, съ совершеннымъ почтеніемъ и преданностію имѣю честь быть Вашего Преосвященства, Милостиваго Государя и Архипастыря, покорнѣйшимъ слугою К. Побѣдоносцевъ.

На отношеніи семъ резолюція Его Высокопреосвященства отъ 5 января 1897 года за № 64: „отношеніе сіе и извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета за 1895 годъ о состояніи Ярославской губерніи отпечатать въ Ярославскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію духовенства“. Арх. I.

ИЗВЛЧЕНІЕ

изъ всеподданнѣйшаго отчета за 1895 годъ о состояніи
Ярославской губерніи.

I.

„Народное образованіе, составляющее главную основу нравственнаго преуспѣянія населенія, съ каждымъ годомъ развивается все болѣе и болѣе въ Ярославской губерніи. Число школь и учащихся въ нихъ ежегодно увеличивается.

Въ отчетномъ году число всѣхъ учебныхъ заведеній въ губерніи достигло значительной цифры 1,038, изъ которыхъ народныхъ школь было 1,008. Въ числѣ послѣднихъ заключается 325 церковно-приходскихъ школь и 254 домашнихъ школь грамоты. Общее число учащихся простиралось до 55,494 чел. Противъ прошлаго года количество учащихся увеличилось на 2,214 чел. Большая заслуга въ достиженіи такихъ благопріятныхъ результатовъ по народному образованію принадлежитъ безспорно духовенству, участковымъ земскимъ начальникамъ, которые, заботясь о благосостояніи ввѣренныхъ ихъ попеченію крестьянъ, всѣми мѣрами стараются увеличивать число школь и училищъ, а также мѣстнымъ земствамъ и городскимъ управленіямъ, не останавливающимся передъ необходимыми для этого денежными затратами.

Въ отчетномъ году на народное образованіе въ губерніи употреблено земскими учрежденіями 178,180 р. 63 к. и городами 82,981 р. 12 к., а всего 261.161 р. 75 к.“

II.

„Представляя Всемилостивѣйшему вниманію Вашего Императорскаго Величества свѣдѣнія о народномъ образованіи, считаю долгомъ не умолчать о тѣхъ заслугахъ, въ этомъ—первостепенной важности дѣлѣ, какія

оказаны также со стороны существующаго съ 1884 года Ярославскаго братства Святителя Димитрія, Ростовскаго Чудотворца.

Главная задача братства—это борьба съ расколомъ, который держится еще въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ Ярославской губерніи.

Справедливо признавая, что расколъ болѣе всего поддерживается религиознымъ невѣжествомъ какъ самихъ сектантовъ, такъ и живущихъ между раскольниками православныхъ, которые вмѣсто обличенія раскольниковъ заблужденія часто сочувствуютъ ему, братство прежде всего направило свою дѣятельность и средства на дѣло распространенія народнаго образованія въ духѣ православной церкви.

Въ виду этого совѣтъ братства всѣми силами содѣйствовалъ открытію наибольшаго количества церковно-приходскихъ школъ, помогая дальнѣйшему ихъ существованію деньгами и книгами на счетъ суммъ братства.

Замѣтивъ общее явленіе, что какъ въ земскихъ, такъ и во всѣхъ другихъ школахъ очень мало обучается крестьянскихъ дѣвушекъ, а между тѣмъ никто, какъ мать, не можетъ лучше вселить и привить благочестіе и нравственныя въ дѣтяхъ качества, братство употребило всѣ зависящія отъ него мѣры къ открытію школъ грамоты для крестьянскихъ дѣвушекъ, поставивъ главною ихъ задачею развитіе среди женскаго населенія истиннаго въ духѣ святой православной церкви просвѣщенія.

Кромѣ того, при братствѣ существуетъ весьма симпатичное по своимъ цѣлямъ епархіальное учрежденіе, церковно-пѣвческая школа, устроенная для упорядоченія чтенія и пѣнія въ церквахъ, придавъ имъ характеръ строго церковный, и для введенія благозвучія и единства въ церковныхъ напѣвахъ.

Капиталъ братства, постепенно увеличиваясь добродѣтельными пожертвованіями, въ отчетномъ году достигъ суммы до 50.000 р.

Всего въ отчетномъ году на народное просвѣщеніе братствомъ было израсходовано до 8.000 р.

Признавая дѣятельность братства Св. Димитрія на поприщѣ народнаго образованія весьма полезной, а съ своей стороны оказывалъ ему полное содѣйствіе“.

Архіерейскія служенія 11, 12 и 13 января.

11 Января (въ субботу) въ Крестовой церкви Архіерейскаго дома, послѣ поздней литургіи, Преосвященнымъ Антоніемъ—управляющимъ Спасо-Яковлевскимъ монастыремъ совершенъ былъ молебенъ съ акаѳистомъ Покрову Божіей Матери.

12 Января, въ недѣлю по просвѣщеніи, Преосвященный Антоній въ той же крестовой церкви совершилъ Божественную литургію въ сослуженіи архимандрита Ефрема, іеромонаховъ Памвы и Антонія и ставленника священника и законоучителя Александровской церкви—школы Фроловскаго прихода, Мышкинскаго уѣзда А. Троицкаго; послѣ запричастнаго стиха очередную проповѣдь произнесъ священникъ-учитель образцовой школы при семинаріи П. Ѳедоровскій.

13 Января въ Ярославской Варваринской церкви, послѣ литургіи, Высокопреосвященный Ионаанъ, Архіепископъ Ярославскій и Ростовскій, совершилъ отпѣваніе тѣла умершей супруги члена Яросл. Окружнаго Суда Е. Н. Волковой; въ совершеніи отпѣванія участвовали: Архіерейскаго дома архимандритъ Ефремъ, заштатный протоіерей А. Израилевъ, Духовской церкви протоіерей К. Ушаковъ, мѣстный священникъ А. Ушаковъ и священникъ церкви села Иванькова, Яросл. уѣзда, А. Писаревскій,—рѣчь при отпѣваніи сказалъ протоіерей А. Израилевъ.—За отпѣваніемъ присутствовали губернаторъ Б. В. Штормеръ, вице-губернаторъ В. Э. Фришъ, директоръ кадетскаго корпуса Г. Ю. Добошинскій и другія лица.

О служебныхъ переѣздахъ по Епархіальному Вѣдомству.

Рукоположены въ санъ іерея—опредѣленные Епархіальнымъ Начальствомъ отъ 18 и 19 декабря на священническія вакансіи:—при Ярославской Троицкой Николаевскаго дѣтскаго пріюта церкви діаконъ Ярославской же Петропавловской при Кадетскомъ корпусѣ церкви Ва-

силій Зиновьевъ и при церкви села Семеновскаго, Даніловскаго уѣзда, счетный чиновникъ въ отставкѣ Государственной Коммисіи Погашенія Долговъ изъ окончившихъ курсъ семинаріи Александръ Архангельскій, Зиновьевъ—21 декабря, при служеніи Его Высокопреосвященства въ крестовой церкви, что при Архіерейскомъ домѣ, а Архангельскій—22 декабря, при служеніи Его Преосвященства, Епископа Угличскаго Іоаннікія въ Ярославскомъ Анастасіевскомъ монастырѣ.

Возведенъ въ санъ протоіерея, при служеніи Его Высокопреосвященства, 16 января, во Входаіерусалимской церкви, что при Архіерейскомъ домѣ, священникъ Ярославской Воскресенской церкви Алексій Братановскій, опредѣленный на настоятельную вакансію при Мышкинскомъ Успенскомъ соборѣ.

Перемѣщены: къ Ярославской градской Воскресенской церкви младшій законоучитель Ярославскаго Кадетскаго корпуса священникъ Алексій Левитскій резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 11 января, и въ число братіи Ростовскаго Спасо-Яковлевскаго монастыря діаконь Ростовскаго же Благостицкаго монастыря Михаилъ Соснинъ резолюціею отъ 11 же января.

Опредѣлены въ число послушниковъ:—Пошехонскаго Адрианова монастыря проживающій въ ономъ на испытаніи крестьянинъ Пензенской губерніи, Инсаровскаго уѣзда, Сіалѣво—майдановской волости и села Алексѣй Ивановъ Гусачевъ,—Угличскаго Покровскаго монастыря законоучитель и учитель младшаго класса Покровско-Паисіевской двухклассной при семъ монастырѣ церковно-приходской школы Павелъ Неміровъ, Ростовскаго Спасо-Ярославскаго монастыря—проживающіе въ семъ монастырѣ на испытаніи священнической сынъ села Истомина, Веневскаго уѣзда, Тульской губерніи Андрей Алферьевъ, бывшій смотритель Полицейскаго дома Московской городской полиціи, надворный совѣтникъ Аполлонъ Петровъ Бергъ и крестьянинъ села Воскресенскаго, Ямкинской волости Богородскаго уѣзда, Московской губерніи Николай Андреевъ Дворецковъ, Гусачевъ по журнальному опредѣленію Консисторіи, утвержденному Его Преосвященствомъ, Епископомъ Угличскимъ Іоаннікіемъ отъ 19 декабря, Неміровъ и прочіе резолюціями Его Высокопреосвященства отъ 2 и 11-го января текущаго года.

Исключенъ изъ числа послушниковъ, за неодобрительное поведеніе, послушникъ Ярославскаго Толгскаго монастыря Павелъ Чуфаровскій резолюціею Его Высокопреосвященства отъ 19 декабря.

Пострижены въ монашество: расофорныя послушницы Мологскаго Аѳанасіевскаго женскаго монастыря Екатерина Левлева и Аѳанасія Дундукова 8 декабря, съ нареченіемъ имени первой „Елизавета“, а второй „Анатолія“.

У м е р ш і е.

Заплатный псаломщикъ церкви села Курышина, Угличскаго уѣзда, Дмитрій Богоявленскій, 58 лѣтъ, умеръ 6 декабря.

Протоіерей Угличскаго Богоявленскаго женскаго монастыря Аврамій Срѣтенскій, 70 лѣтъ, умеръ 10-го декабря.

Монахъ Югской Дорофеевой пустыни, Рыбинскаго уѣзда, Іустинъ, 72 лѣтъ, умеръ 17 декабря.

Протоіерей Мышкинскаго Успенскаго собора Асигкрить Ребровъ умеръ 8 января.

Объ утвержденіи въ должности законоучителя.

Согласно ходатайству инспектора народныхъ училищъ г. Садыкова, утверждены Епархіальнымъ Начальствомъ въ должности законоучителя: Кореевского начальнаго училища, Ростовскаго уѣзда, священникъ церкви погоста Георгіевскаго на песяхъ лукахъ, того же уѣзда, Павелъ Казанскій и Головинскаго начальнаго училища, Мышкинскаго уѣзда, священникъ церкви села Мимошны, того же уѣзда, Ѳеодоръ Смирновъ, первый—отъ 19-го, а второй—отъ 26 декабря.

Объ утвержденіи въ должности церковнаго старосты.

Согласно выборамъ прихожанъ, засвидѣтельствованнымъ мѣстными причтами и благочинными, утверждены Епархіальнымъ Начальствомъ въ должности церковнаго старосты на текущее трехлѣтіе: крестьянинъ Алексѣй Калининъ къ церкви села Угольниковъ, Угличскаго уѣзда, вмѣсто отказавшагося отъ сей должности, по болѣзни, отставнаго рядоваго Коц-

станина Таланова, Угличскій купеческій внукъ Иванъ Опаринъ къ Угличской градской Петропавловской церкви, вмѣсто умершаго купеческаго сына Арсенія Опарина, и крестьянинъ Хрисанфъ Шмагинъ къ церкви села Прилукъ, Мышкинскаго уѣзда, вмѣсто умершаго крестьянина Ивана Кошкина, первые двое—отъ 19-го, а послѣдній отъ 23-го декабря.

О преподаніи Архипастырскаго благословенія.

Ростовскому купеческому сыну Александру Смыслову, С.-Петербургскому мѣщанину Василью *Терентьеву* и крестьянамъ Ростовскаго уѣзда: деревни Опольнева Алексѣю Чалову и деревни Кустери Семену Сажину преподано Архипастырское благословеніе Его Высокопреосвященства, съ выдачею установленныхъ свидѣтельствъ,—Смыслову, 19 декабря, за усердное служеніе его храму Божію въ званіи помощника старосты Ростовской градской Крестовоздвиженской церкви и пожертвованіе на благоукрашеніе оной 400 р. и содержаніе хора пѣвчихъ 150 р., Терентьеву, 19-го же декабря, за пожертвованіе его въ церковь села Станюспенскаго, Любимскаго уѣзда, на нужды причта 300 р., Чалову, 23-го декабря, за пожертвованіе его въ церковь села Астафьева, Ростовскаго уѣзда, на поновленіе ея снаружи 150 р. и Сажину, 3 января, за пожертвованіе его въ церковь села Боровиць, Ростовскаго уѣзда, церковною утварью и иконами 300 р. и на устройство зданія для мѣстной церковно-приходской школы 500 рублей.

О присоединеніи къ православію.

Крестьянинъ Владимірской губерніи, Александровскаго уѣзда, Андреевской волости, деревни Вяльковки Діонисій Григорьевъ Степановъ, 19 лѣтъ, по предварительномъ наставленіи его въ истинахъ православной вѣры, присоединенъ 15 сентября, чрезъ таинство Мвропомазанія, священникомъ Тихвинской единовѣрческой села Великаго церкви, Ярославскаго уѣзда, Александромъ Тороповымъ изъ раскола къ св. православной церкви.

Дочь Виленскаго дворянина, коллежскаго ассесора Іосифа Эйсмунтъ, дѣвица Констанція Іосифова Эйсмунтъ, 72 лѣтъ, римско-католическаго

вѣроисповѣданія, по предварительномъ наставленіи ея въ истинахъ православной вѣры, присоединена 21 ноября, черезъ таинство Мвропомазанія, съ нареченіемъ имени „Екатерина“, священникомъ Троицкой церкви Норскаго посада, Ярославскаго уѣзда, Александромъ Смирновымъ къ св. православной церкви.

Вологодскій мѣщанинъ Антонъ Ивановъ Бартошь, римско-католическаго вѣроисповѣданія, по предварительномъ наставленіи его въ истинахъ св. православной вѣры, присоединенъ 30-го ноября, съ сохраненіемъ имени „Антоній“, священникомъ Ярославской градской Николо-рубленской церкви Геннадіемъ Алферовымъ къ св. православной церкви.

Мѣщанинъ Могилевской губерніи, города Орши Нохумъ Гиршевъ Призантъ, 19 лѣтъ, іудейскаго вѣроисповѣданія, по предварительномъ наставленіи его въ истинахъ св. православной вѣры, присоединенъ 1 декабря священникомъ Р.-Борисоглѣбской градской Благовѣщенской церкви Павломъ Троицкимъ, черезъ таинство крещенія, съ нареченіемъ имени „Наумъ“, къ свят. православной церкви.

Отъ присоединенныхъ взяты подписки съ обязательствомъ неуклоннаго пребыванія ихъ въ лонѣ православія.

О пожертвованіяхъ, поступившихъ въ церкви епархіи.

По донесеніямъ благочинныхъ, поступили пожертванія въ нижеслѣдующія церкви ихъ вѣдомствъ: *по Ярославскому уѣзду*—въ церковь села Девыхъ Городищъ—Смоленскую отъ Ярославской мѣщанки Евфросиніи Иларіоновой Чирковой, по равной части въ пользу церкви и причта, 200 р.; *по Ростовскому уѣзду*: въ церковь села Вепревой пустыни отъ мѣщанской дочери Анны Павловой 100 р., отъ солдатской вдовы Ѳеклы Ѳедоровой 50 р., отъ крестьянина Переславскаго уѣзда, деревни Руминова Михаила Фомичева 50 р., отъ церковнаго старосты крестьянина Исыдора Виноградова на разныя церковныя нужды 811 р. 50 к., отъ Ростовской купеческой жены Александры Мальгиной на масло къ иконѣ Успенія Божіей Матери 100 р. и лампада къ сей

иконѣ въ 5 р., въ церковь села Горокъ отъ крестьянской вдовы Евдокии Пикалевой на вѣчное поминовение ея рода, по равной части въ пользу церкви и причта, 200 р., въ церковь села Матвѣевского на возобновленіе живописи и позолоту иконостаса: отъ церковнаго старосты крестьянина Сергѣя Старостина 550 р. и отъ разныхъ лицъ 800 р., въ церковь села Никольскаго на Печегдѣ отъ псаломщика оной Алексея Золотарева на вѣчное поминовение его рода, въ пользу причта, 100 р. и на возобновленіе и украшеніе храма отъ крестьянъ Павла Ушакова 400 р. и Павла Мартынова 100 р., въ церковь села Деревень—отъ разныхъ лицъ на вѣчное поминовение 300 р. и церковной утвари на 300 р. и отъ Ростовской мѣщанской вдовы Парасковьи Макарычевой на ремонтъ церкви 300 р., въ церковь села Люболокъ отъ Ивановъ-Вознесенскаго купца Павла Фурманова на ремонтъ церкви 350 р., въ церковь села Талиць отъ церковнаго старосты крестьянина Иларіона Павлова на ремонтъ церкви 300 р., въ церковь села Спасскаго въ Смердинѣ на возобновленіе и украшеніе храма: отъ церковнаго старосты Ивана Ренова 205 р. и отъ разныхъ лицъ 400 р., въ церковь села Первятина на ремонтъ церкви: отъ церковнаго старосты крестьянина Семена Старикова 346 р. 87 к. и отъ разныхъ лицъ 100 р., въ церковь села Новотроицкаго на ремонтъ церкви отъ разныхъ лицъ 300 р., въ церковь села Чуфарова на возобновленіе и украшеніе церкви отъ разныхъ лицъ 670 р., въ Богоявленскую церковь села Угодичъ отъ церковнаго старосты крестьянина Василья Шишкова церковной утвари на 262 р., въ Никольскую церковь того же села Угодичъ отъ крестьянина сего села Владиміра Павлычева на вѣчное поминовение его рода, въ пользу причта, 100 р., въ церковь села Остафьева отъ послушницы Ростовскаго Рождественскаго монастыря Надежды Крушиной на вѣчное поминовение, въ пользу причта 100 р., въ церковь села Никольскаго въ горахъ отъ Александровской купеческой жены Парасковьи Щенниковой на вѣчное поминовение, въ пользу причта 35 р., въ церковь села Протасьева отъ крестьянина означеннаго села Петра Бородулина на вѣчное поминовение, въ пользу причта 55 р., въ церковь села Воскресенскаго на Цурѣ отъ Маловишерскаго купца Дмитрія Кононова два колокола въ 500 п. и въ 12 п., плащаница, хоругви и 4 иконы престольныхъ праздниковъ на

сумму 12500 р., въ церковь села Введенскаго отъ церковнаго старосты Агапія Купріянова на вѣчное поминовеніе 200 р. и на ремонтъ церковной паперти 300 р., въ церковь погоста Архангельскаго на Лому отъ крестьянина Софоніи Корнилова 200 р., въ церковь села Закедья на передитіе колокола, съ добавленіемъ его вѣса, отъ крестьянъ: Никиты Новожилова 900 р., Абрама Тетерина 500 р. и Филицаты Большаковой 300 р., въ церковь села Вески на украшеніе церкви отъ крестьянина Николая Алтуфьева 600 р., въ церковь села Давыдова на украшеніе храма стѣбною живописью отъ крестьянина Михаила Лаврова 600 р., въ церковь села Ивановскаго на Лехти на тотъ же предметъ отъ крестьянина деревни Чухолзы Ѳедора Жильцова 2800 р. и отъ крестьянки дер. Прокофьева Татьяны Ивановой серебряная риза на икону въ 700 р., въ церковь села Георгіевскаго на Лехти на переустройство колокольни отъ крестьянъ Михаила Салова и Дмитрія Данилова 2500 р.; *по Угличскому уѣзду*: въ церковь села Дубровы: отъ крестьянской вдовы деревни Симаницы Агрипины Хлѣбниковой на вѣчное поминовеніе ея рода, въ пользу церкви и причта по ровной части 100 р., отъ крестьянина Угличскаго уѣзда, деревни Овиницей Николая Телушкина на устройство церковныхъ домовъ 100 р. и на вѣчное поминовеніе въ пользу причта 100 р., отъ отставнаго рядоваго Василья Алексеѣва Шобанова на нужды церкви 300 р., отъ Угличской мѣщанки Екатерины Михайловой Желдыхиной на вѣчное поминовеніе ея рода, по ровной части въ пользу церкви и причта 50 р. и отъ іеромонаха Угличскаго Николеулейминскаго монастыря Макарія на вѣчное поминовеніе 50 р., въ церковь села Курышина отъ Вассы Ѳедоровой Лопухиной на вѣчное поминовеніе, въ пользу причта 500 р., въ церковь села Погорѣлки отъ крестьянской вдовы деревни Кожлева Анны Ивановой Лапиной на вѣчное поминовеніе, въ пользу причта 100 р., въ церковь села Ивановскаго на Весѣ отъ солдатской вдовы Евдокіи Никитиной Козловой на вѣчное поминовеніе, въ пользу причта 100 р.; *по Мологскому уѣзду*:— въ церковь села Боронишина отъ крестьянской вдовы деревни Феоренова Лукіи Мокіевой на вѣчное поминовеніе въ пользу причта 100 р.; *по Рыбинскому уѣзду*: въ церковь села Борзова, отъ крестьянки деревни Бахирева Хіоніи Антоновой Бровкиной на вѣч-

ное поминовѣніе, въ пользу церкви и причта 100 р., въ церковь села Спасскаго на Ухрѣ отъ протоіерейской вдовы Александры Васильевской полное священническое и діаконское облаченіе изъ серебряной парчи, стоимостью во 100 р. и на вѣчное поминовѣніе, въ пользу причта 100 р., въ церковь села Сырнева отъ разныхъ лицъ: на поправку церковной ограды 600 рублей, церковной утвари на 550 рублей и на вѣчное поминовѣніе, въ пользу церкви и причта 100 рублей и въ церковь села Спасскаго на Волгѣ на устройство церковнаго причтоваго дома отъ церковнаго старосты Прокопія Меньшикова 755 рублей и отъ разныхъ лицъ 120 рублей; *по Даниловскому уѣзду*: въ церковь села Воскресенскаго въ Блудовѣ: отъ крестьянина деревни Коптева Евдокима Григорьева Смирнова полное священническое и діаконское облаченіе стоимостью въ 200 р., священнической вдовы Анны Николаевой Преображенской на вѣчное поминовѣніе ея рода, по ровной части въ пользу церкви и причта 200 р. и отъ разныхъ лицъ на украшеніе храма 400 р., въ церковь села Качаева отъ крестьянина деревни Лѣтнава Василя Николаева Евграфова и крестьянской вдовы деревни Титова Парасковьи Васильевой Евсигніевой по полному священническому и діаконскому облаченію по 150 р. каждое, отъ крестьянина дер. Титова же Никиты Дорофеева рѣзной желѣзный крестъ на церковь во 100 р. и отъ крестьянъ дер. Лѣтнава Максима и Ивана Ѳеодоровыхъ Хватовыхъ 6 металлическихъ подсвѣчниковъ къ мѣстнымъ иконамъ съ фарфоровыми свѣчами, стоющіе 200 р. и въ церковь села Бунькова отъ крестьянина деревни Ѳеодурина Александра Григорьева Сироткина два металлическихъ высеребранныхъ паникадила, въ 21 свѣчу каждое, стоимостью въ 300 рублей; *по г. Любиму*: въ Богоявленскій соборъ отъ Любимской купеческой вдовы Марьи Ивановой Головановой 100 р. и отъ Любимскаго купца Александра Петрова Карпова 50 руб., въ Троицкую на рву церковь отъ той же купеческой вдовы Головановой 1000 р. въ Предтечевскую, Введенско-кладбищенскую и Преображенско-тюремную церкви отъ той же г. Головановой по 100 рублей; *по Любимскому уѣзду*—въ церковь села Станоуспенскаго отъ С.-Петербуржскаго мѣщанина Василя Иванова Терентьева на обезпеченіе вакансіи второго

священника 100 р. и на вѣчное поминовеніе рода жертвователя, въ пользу причта 200 рублей.

ОТЪ РЕДАКЦІИ ДУХОВНО-НАРОДНАГО ЖУРНАЛА „КОРМЧІЙ“.

Редакція журнала „Кормчій“ симъ честь имѣеть извѣстить О.о. Настоятелей Монастырей, Соборовъ и Церквей, а также всѣхъ лицъ, сочувствующихъ духовно-назидательному чтенію, что издаваемые ею *иллюстрированные «Воскресные Листки»*, какъ бесплатное приложеніе къ журналу, — съ 1897 года будутъ продаваться и отдѣльно. Цѣна за сотню листовъ безъ пересылки 60 к., съ пересылкой — 80 к. Требованія исполняются не менѣе, какъ на 50 экземпляровъ. Главнымъ предметомъ содержанія листовъ, какъ и прежде, будетъ служить жизнеописаніе Святыхъ Божіихъ съ нравственнымъ выводомъ къ жизни современнаго христіанина; но редакція будетъ, по мѣрѣ средствъ и силъ, и разнообразить листки. Сокровищница духовная неистощима: Писанія богомудрыхъ Отцовъ и Учителей Церкви, Умилительный Чинъ Православнаго Богослуженія и его обряды, изъясненіе праздниковъ и его пѣнопѣній, выдающіеся случаи и назидательные рассказы, — все это по времени, найдетъ себѣ мѣсто на страницахъ листовъ, если добрые собратья наши и соработники на Нивѣ Христорой поддержать насъ.

Листки будутъ печататься и приготовляться заблаговременно, посему могутъ служить удобнымъ подспорьемъ, какъ Пастырямъ даже самыхъ отдаленныхъ провинцій въ ихъ святомъ и высокомъ дѣлѣ Церковнаго Учительства, такъ и для раздачи богомольцамъ въ дни Христовыхъ праздниковъ и другихъ.

Съ *требованіями* *обращаться*: Москва, Ордынка, Редакція журнала „Кормчій“.

ОБЪ ИЗДАНИИ ДУХОВНЫХЪ ЖУРНАЛОВЪ ВЪ 1897 ГОДУ.

Въ 1897 году будутъ издаваться по прежнему слѣдующіе духовные журналы:

1) Въ С.-Петербурѣ.

- 1) Церковныя Вѣдомости, изд. при св. Синодѣ, ц. 3 р. Адресъ: въ редакцію Ц. В., Конногвардейскій бульварь, д. 5, кв. 7 (церкви и монастыри выписываютъ черезъ мѣстныя Консисторіи).
- 2) Народное образованіе, изд. при Учил. Сов. св. Синода. Цѣна 3 р. Адресъ: въ издательскую Коммисію Учил. Совѣта при св. Синодѣ.
- 3) Церковный Вѣстникъ и Христіанское Чтеніе, съ приложеніемъ полного собранія твореній св. Іоанна Златоуста. Цѣна за оба журнала 7 р., съ приложеніемъ 8 р. въ годъ. Адресъ: въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“.
- 4) Странникъ съ приложеніемъ памятниковъ древне-русской церковно-учительной литературы. Цѣна 6 р., съ приложеніемъ 7 р. Адресъ: въ редакцію журнала „Странникъ“, Невскій проспектъ, д. № 173.
- 5) Русскій Паломникъ. Цѣна 6 р. Адресъ: въ редакцію Русскаго Паломника, Владимірскій проспектъ № 13, кв. № 8.
- 6) С.-Петербургскій Духовный Вѣстникъ, издаваемый обществомъ распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ православной церкви. Цѣна 5 р. Адресъ: въ контору редакціи Спб. Д. Вѣстника, уголь Никольской и Стремянной ул., д. № 5—21.

2) Въ Сергіевомъ Посадѣ.

- 1) Богословскій Вѣстникъ. Цѣна 7 р. Адресъ: Сергіевъ Посадъ Московской губ., въ редакцію „Богословскаго Вѣстника“.

3) *Въ Москвѣ.*

2) Душеполезное Чтеніе. Цѣна 4 р. Адресъ: Въ редакцію „Душеполезнаго Чтенія“, при церкви святителя Николая въ Толмачахъ.

3) Пастырскій Собесѣдникъ, съ приложеніями: Христіанская Бесѣда“, „Церковный годъ пастыря—проповѣдника“ и „Руководственныя распоряженія по Духовному Вѣдомству и разъясненія по вопросамъ церковно-приходской практики“. Цѣна 5 р. Адресъ: редактору—издателю журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“ Василию Абрамовичу Маврицкому.

4) Воскресный день. Цѣна 4 р. Адресъ: въ редакцію журнала „Воскресный день“, Мясницкая, д. Николаевской церкви.

5) Православный Благовѣстникъ (Миссіонерскій журналъ). Цѣна 5 р. въ годъ. Адресъ редакціи: Срѣтенка, д. Спасской церкви.

6) Московскія Церковныя Вѣдомости, издаваемыя Обществомъ любителей духовнаго просвѣщенія. Цѣна 5 р. Адресъ: въ редакцію Москов. Церк. Вѣдомостей, Б. Якиманка, церковь Петра и Павла, кв. свящ. Іоанна Ѳеодоровича Мансветова.

7) Кормчій. Цѣна 4 руб. Адресъ: Ордынка, въ редакцію „Кормчаго“, д. Бажановой.

4) *Въ Кіевѣ.*

1) Труды Кіевской Духовной Академіи. Цѣна 7 р. Адресъ: въ редакцію журнала „Труды Кіевск. Д. Академіи“.

2) Руководство для сельскихъ пастырей. Цѣна 6 р. Адресъ: въ редакцію журнала „Руководство для сел. пастырей“.

3) Воскресное Чтеніе. Цѣна 4 р. Адресъ: въ редакцію „Воскреснаго Чтенія“. Подоль, д. Ильинской ц. № 3.

4) Миссіонерское Обзорніе, противосектантскій журналъ. Цѣна 5 р. Адресъ: въ редакцію журнала „Миссіонерское обзорніе“.

5) Проповѣдническій листокъ (съ внѣбогослужебными собесѣдованіями). Цѣна 2 р. Адресъ: редактору—издателю, профессору Кіевск. Д. Академіи Маркелину Алексѣевичу Олесницкому.

6) Церковно-приходская школа. Цѣна 3 р. Адресъ: въ редакцію журнала „Церковно-приходская школа“.

5) *Въ Казани.*

Православный Собесѣдникъ. Цѣна 7 р., съ извѣстіями по Казанской епархіи 10 р. Адресъ: въ редакцію „Православнаго Собесѣдника“ при Казанск. Дух. Академіи.

6) *Въ Харьковѣ.*

Вѣра и Разумъ. Цѣна 10 руб. въ годъ. Адресъ: въ редакцію журнала „Вѣра и Разумъ“.

7) *Въ Рязани.*

Миссіонерскій Сборникъ, издаваемый братствомъ св. Василія, епископа Рязанскаго. Цѣна 2 р. Адресъ: въ редакцію „Миссіонерскаго Сборника“.

8) *Въ Одессѣ.*

„Наставленія и Утѣшенія св. Вѣры Христіанской“—издаваемыя русскимъ на Аѳонѣ общежительнымъ скитомъ св. апостола Андрея Первозваннаго. Цѣна 3 р. Адресъ: на подворье русскаго на Аѳонѣ свято-Андреевскаго общежител. скита, Рыбн. улица. д. № 58 довѣренному скита.

Редакторъ, секретарь Консистеріи **А. Воезерскій.**

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 3.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

№ 3.

ВОСКРЕСНЫЯ ШКОЛЫ**НА НИЖЕГОРОДСКОЙ ВЫСТАВКѢ.**

Не всякій еще, можетъ быть, и слыхивалъ, что есть на свѣтѣ какія-то воскресныя школы. Наверное, еще очень многіе не знаютъ, что такое воскресная школа, въ чемъ ея отличие отъ простой начальной школы.

Школа, въ которой учатъ по воскреснымъ днямъ, или вообще по праздникамъ, можетъ быть названа кромѣ начальной школы и воскресной школой. Если въ частномъ домѣ однимъ или нѣсколькими лицами обучаются по воскресеньямъ 5—10 охотниковъ до грамоты, то это и будетъ воскресная школа. Пригласите вы къ себѣ человѣкъ десять неграмотныхъ и учите ихъ по праздникамъ, и у васъ будетъ воскресная школа. Какъ видите, очень простая вещь эта воскресная школа. Стоитъ только пожалѣть вамъ неграмотный народъ, полюбить вашего меньшаго брата и вы почувствуете, что надо открыть воскресную школу.

Воскресныя школы имѣютъ дѣло преимущественно со взрослыми, которые почему-либо неграмотны, или по отсутствію и недостатку начальныхъ школъ не выучились, или по болѣзни, или по домашнимъ обстоятельствамъ (бѣднотѣ и др.). Для нихъ прошло время школьнаго обученія. Но неужели вмѣстѣ съ дѣтствомъ и отрочествомъ для нихъ минуло совсѣмъ и время выучиться грамотѣ? Думается, что нѣтъ. По смыслу

заповѣдей Господнихъ мы должны помочь ближнему и въ настоящемъ случаѣ, — должны его учить. Къ этому-же побуждаетъ насъ и другое.

Всѣ мы желаемъ родинѣ и себѣ порядка, спокойствія и благосостоянія. Но развѣ это могутъ намъ обезпечить безграмотныя толпы народа? Не вносятъ-ли онѣ напротивъ разложенія въ общественную жизнь? Правительство Сѣверо-Американскихъ штатовъ прекрасно все это поняло и „недавно распорядилось совѣмъ не допускать на свою территорію неграмотныхъ эмигрантовъ“. Какъ-же намъ, у которыхъ грамотныхъ всего чуть-ли не 8⁰/₀, бороться съ безграмотными? Или ждать, когда они изживутъ всѣ свой вѣкъ? Не дожить намъ, потому что и новыя поколѣнія продолжаютъ давать неграмотныхъ, такъ какъ и теперь еще множество дѣтей не попадаетъ въ школу. Между тѣмъ сами взрослые хотятъ учиться. Хотятъ учиться неграмотные, хотятъ расширить свои скудныя познанія и грамотные. Воскресныя школы и должны идти на встрѣчу этому стремленію.

Воскресныя школы появились у насъ вскорѣ послѣ Севастопольской войны, въ періодъ пробужденія и отрезвленія Русскаго общества. Русское общество вдругъ увидало мужика, о существованіи котораго до Севастополя и не подозрѣвало; новыя вѣянія выдвинули впередъ бѣдный людъ. Въ это время развитіе воскресныхъ школъ пошло быстро; къ сожалѣнію также быстро и замерло. Въ 1862 году осталась одна Харьковская воскресная школа. Только въ послѣдніе пять лѣтъ ожили воскресныя школы и стали быстро расти всюду. Въ настоящее время въ городахъ насчитывается 168 воскресныхъ школъ; въ селахъ и деревняхъ онѣ насчитываются сотнями. Особенно богата воскресными школами Кубанская область, въ которой 100 воскресныхъ школъ — 54 мужскихъ и 46 женскихъ, съ учащимися до 3¹/₂ тысячъ человѣкъ.

Всѣ воскресныя школы бываютъ или мужскія, или женскія, или смѣшанныя. Меньше всего послѣднихъ; больше всего женскихъ воскресныхъ школъ. Изъ всѣхъ извѣстныхъ городскихъ воскресныхъ школъ насчитывается 90 женскихъ, 60 мужскихъ и 18 смѣшанныхъ.

Воскресныя школы находятся подъ вѣдѣніемъ или духовнаго вѣдомства или министерства народнаго просвѣщенія.

Въ дѣлѣ воскресныхъ школъ между двумя только что указанными вѣдомствами не существуетъ розни и непріязни.

Въ павильонѣ воскресныхъ школъ на Нижегородской выставкѣ мы видѣли мирно пріютившимися воскресныя школы обоихъ вѣдомствъ, однѣ по правую сторону, другія—по лѣвую.

Далеко не всѣ воскресныя школы приняли участіе во всероссійской выставкѣ. Только 118 воскресныхъ школъ городскихъ представили въ павильонѣ свои экспонаты. Отъ сельскихъ и станичныхъ (Кубанской области) не доставлено никакихъ матеріаловъ. О сельскихъ воскресныхъ школахъ собраны только свѣдѣнія и то не обо всѣхъ, а лишь о 140 сельскихъ воскресныхъ школахъ.

Не всѣ школы изъ принимавшихъ участіе въ выставкѣ, доставили въ одинаковой полнотѣ свои матеріалы. Многія представили очень не многое, за то нѣкоторыя изъ воскресныхъ школъ представили все, что было возможно. Прежде всего здѣсь слѣдуетъ указать на Харьковскую женскую воскресную школу. Она несравненно больше всѣхъ представила матеріала на выставку. Судя по выставленнымъ отъ нея экспонатамъ, ее надо признать самой лучшей изъ всѣхъ нашихъ воскресныхъ школъ. Это идеальная воскресная школа, съ такимъ устройствомъ, съ такою постановкой учебнаго дѣла, о которыхъ другія школы могутъ конечно пока только мечтать.

Харьковская воскресная школа возникла по инициативѣ частнаго лица. Учредительница школы—Х. Д. Алчевская, которая и донинѣ является главной распорядительницей школы. Вотъ уже около двухъ десятковъ лѣтъ служить дѣлу воскресныхъ школъ, дѣлу просвѣщенія народнаго, Х. Д. Алчевская; всѣ свои силы, всю свою лучшую пору жизни отдала она дорогому ей дѣлу. Своею энергіей, своею любовію къ воскреснымъ школамъ она возбудила къ этой-же дѣятельности и другихъ. Съ каждымъ годомъ все больше и больше лицъ привлекала она къ воскресной школѣ. Въ 1894/5 учебномъ году въ Харьковской школѣ насчитывалось уже до 100 учительницъ, спѣшившихъ съ радостію отдать свои молодыя силы школѣ.

Каждая учительница имѣетъ право заниматься только съ очень небольшою группой, около 10 человекъ. Большихъ группъ не полагается.

Удивительный фактъ! При мнѣ одинъ пресерьезный господинъ (впослѣдствіи оказалось, что это былъ педагогъ) ужасно недоумѣвалъ: почему это только 10 человекъ учительница учитъ, почему не 50, 60? Не тратить ли она понапрасну дорогаго времени, когда могла-бы обучать въ 5 разъ большее количество дѣтей?

Не осмѣливаясь обратиться за рѣшеніемъ своего недоумѣнія къ самой г. Алчевской, онъ долго допрашивалъ дежурныхъ по павильёну учительницъ воскресныхъ школъ. Тѣ ему очень резонно успѣли объяснить, въ чемъ дѣло. Дѣло въ томъ, доказывали онѣ, что всѣ ученицы очень не похожи другъ на друга, во первыхъ складомъ своихъ возрѣній, во вторыхъ своими способностями, въ третьихъ своими познаніями,—что каждая изъ ученицъ есть особый индивидуумъ съ особыми качествами, пренебрегать которыми въ дѣлѣ обученія отнюдь нельзя и очень опасно для успѣха дѣла. Поэтому—то онѣ и стараются держаться по возможности мелкихъ группъ, чтобы по возможности-же приноровиться къ характерамъ учащихся. Фактъ достойный подражанія для тѣхъ, кто сваливаетъ всѣхъ дѣтей учащихся въ общую груду—до 70 человекъ, и рѣшительно не обращая на ихъ дѣтскій міръ никакого вниманія, учить всѣхъ по одной общей мѣркѣ.

Внимательное отношеніе къ дѣлу, любовное отношеніе къ учащимся, привлекло и ежегодно привлекаетъ массы учащихся въ Харьковскую школу. Въ прошедшемъ году, по словамъ учительницъ Харьков. школы, учащихся было около 800 человекъ. Приходилось кромѣ того многимъ отказывать (въ 189⁴/₅ г. отказано было 157 ученицамъ, по преимуществу малолѣтнимъ). Главный составъ ученицъ былъ изъ крестьянокъ, затѣмъ уже изъ мѣщанъ, и только маленькій % изъ другихъ сословій. По роду занятій ученицы распредѣлялись такъ въ 189⁴/₅ году: модистокъ и швей—173, занимающихся домашнимъ хозяйствомъ—139, конфектицъ—51, фабричныхъ—50, прислугъ—46, прачекъ—20, торговокъ—13, и—другихъ занятій—44. Такимъ образомъ изъ только что показанной таблички видно, что въ школу допускаются всѣ профессіи, сколь-низко-бы онѣ ни стояли. Всѣмъ рады, всѣхъ согрѣваютъ полнымъ участіемъ, полнымъ вниманіемъ, а главное задушевнымъ обращеніемъ. Последнее очень важно. Представьте какую-нибудь кухарку, или швею,

которая большинствомъ интеллигенціи не почитается даже и за человѣка, которая отъ хозяевъ и просвѣщенныхъ (?) людей ничего не видитъ къ себѣ кромѣ высокомерія, презрѣнія, грубыхъ словъ, ругани. И вдругъ это забитое, заплечанное, часто уже ожесточившееся существо, приходитъ въ воскресную школу первый разъ. Идетъ она не смѣло, думая: а что если прогонять, насмѣются надъ ней образованныя барышни—учительницы, и... встрѣчаетъ самый радушный пріемъ. Съ ней учтиво, ласково заговариваютъ, относятся не съ презрѣніемъ къ ея занятіямъ, а съ участіемъ, входятъ въ ея положеніе и спѣшатъ на встрѣчу ея готовности учиться: не только не гнушаются ею, а уже любятъ ее, любятъ именно за то, что она бѣдна, унижена. Что должна она почувствовать при этомъ? Останется-ли равнодушной къ такой встрѣчѣ? Отчеты Харьковской школы говорятъ, что многія ученицы посѣщаютъ школу по нѣскольку лѣтъ, 16 ученицъ посѣщаютъ школу болѣе 6 лѣтъ. Одна ученица ходитъ въ школу цѣлыхъ 15 лѣтъ. Такіе факты свидѣтельствуютъ о томъ, что ученицы любятъ и цѣнятъ свою школу, привязываются къ ней всей душою. Любовь пробуждаетъ взаимность. Предметы обученія разнообразны, какъ разнообразны группы. Такъ неграмотныя въ первый годъ научаются читать, писать, считать и вѣдываютъ главнѣйшія молитвы (законо-учитель о. Николай Любарскій). Въ грамотныхъ группахъ учебными предметами являются: законъ Божій, объяснительное чтеніе, письмо, арифметика, этимологія, синтаксисъ, писаніе переложеній и сочиненій, географія, исторія древняя, средневѣковая и русская, наконецъ исторія русской литературы. Для пособія учащимъ и учащимся есть двѣ хорошія бібліотеки. О пособияхъ поговорю поподробнѣе.

Пособій для учащихся и учащихся отъ Харьковской воскресной школы въ навильѣнѣ выставлена масса. Они занимаютъ чуть-ли не треть всего навильѣна. Выставлены пособія рѣшительно по всемъ предметамъ. Для закона Божія, священной исторіи, ветхаго и новаго завѣта, церковной исторіи есть масса рисунковъ—снимковъ съ картинъ первоклассныхъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ. Для русской и всеобщей исторіи и географіи много атласовъ и картинъ, рисующихъ бытъ, нравы и обычаи народовъ всехъ націй; почти вся русская литература иллюстрирована въ прекрасныхъ акварельныхъ рисункахъ нашихъ извѣстныхъ

художниковъ. И всѣ эти альбомы рисунковъ есть въ Харьковской школѣ. Исснитесь въ зоологіи—въ Харьковской школѣ масса прекрасныхъ чучель звѣрей, животныхъ, издающихъ даже соответственные звуки. Не могу не припомнить здѣсь объ одномъ маленькомъ фактѣ. При мнѣ въ павильонѣ воскресныхъ школъ пришла партія гимназистокъ среднихъ классовъ. Г. Алчевская тотчасъ же имъ стала все объяснять и показывать. Между прочимъ подвела ихъ къ чучелу-коровы и со словами— „вотъ наша кормилица“ повернула голову у коровы, и корова замычала. Это такъ было неожиданно, что дѣвочки испугались даже, а потомъ раземѣялись и долго разглядывали корову. Зайдетъ въ школѣ рѣчь о ботаникѣ, и на помощь являются прекрасные альбомы съ засушенными травами. Есть прекрасныя коллекціи бабочекъ, букашекъ. По минералогіи и геологіи тоже есть прекрасныя коллекціи. И много другихъ пособій, перечислять которыя далѣе было-бы скучно.

Обращаюсь къ ученическимъ экспонатамъ, письменнымъ работамъ. Отъ Харьковской воскресной школы ихъ немного. Онѣ 1) наглядно показываютъ, какъ ученицы могутъ быстро учиться; уроковъ 10, и уже умѣютъ писать и читать; 2) являясь біографіями ученицъ, рисуютъ намъ то благодѣтельное вліяніе, какое на нихъ оказала школа и 3) говорятъ о той благодарности, какую чувствуютъ ученицы къ школѣ и ея дѣятелямъ.

Встрѣчаются любопытныя и даже замѣчательныя работы воскресниковъ. Въ ученическихъ работахъ затрогиваются вопросы самыя жизненные, иногда философскіе, социальныя и др. Напримѣръ, ученикъ Тульской воскресной школы Михайлъ Квасовъ 20-ти лѣтъ силится рѣшить вопросъ: зачѣмъ онъ учился въ уѣздномъ училищѣ? „Я кончилъ курсъ, получилъ свидѣтельство, и что же? Не прошло и года, я все позабылъ. Спрашивается, зачѣмъ-же я учился? Разумѣется не за тѣмъ, чтобы забывать, даромъ тратить время“..... „Почему я поступилъ въ воскресную школу? Желаю учиться, я слѣпой человекъ“, пишетъ все онъ-же. Великія надежды возлагаетъ простолюдинъ на школу. Такъ какой-то ремесленникъ въ своихъ „письмахъ къ товарищу“ (работа Калужской воскресной школы) старается выяснять своему другу всю пользу ученья, все его вліяніе на него. вмѣстѣ съ этимъ онъ неровнымъ, безграмотнымъ сло-

гомъ преподноситъ другу философію жизни: „Для чего мы живемъ“ и т. д.

Любопытно описаніе Еврейской Пасхи нѣкимъ Брокманъ Вольфъ, ученикомъ Кишиневской воскресной школы. Отъ той-же школы есть работы нѣсколько даже научнаго характера; такъ: о бѣшенствѣ, причины явленій въ природѣ и др.

Къ ученическимъ работамъ слѣдуетъ отнести еще нѣсколько экспонатовъ рукодѣлья; но послѣднихъ сравнительно немного.

Гораздо больше ихъ въ павильонѣ найдете разныхъ отчетовъ, изъ которыхъ многіе даютъ очень полную картину школъ, статистическихъ таблицъ, программъ, каталоговъ, дневниковъ преподающихъ.

Отчеты лежатъ въ павильонѣ чуть-ли не отъ каждой школы, и всѣ они говорятъ о тѣхъ успѣхахъ, о тѣхъ симпатіяхъ, какія завоевала воскресная школа среди бѣдныхъ классовъ. Обращаетъ на себя вниманіе маленькій конспектъ занятій по русскому языку г. Алчевской. Онъ начинается замѣчательными словами, которыя надо бы каждому педагогу попомнить: „Когда я вошла въ классъ, увидала эти милыя, робкія, жадущія знаній головки, мнѣ пришли на мысль не звуки, не элементы, не склады, а эти лица, и что съ ними надо прежде всего познакомиться, ихъ изучить“. Въ этихъ словахъ невольно выразился характеръ обученія въ воскресныхъ школахъ. Этотъ характеръ—любовь учащихся къ учащимся, дѣлающая изъ школы семью.

Да, надо признать, что воскресныя школы въ данномъ случаѣ ушли дальше начальныхъ школъ, хотя начальныя школы имѣютъ дѣло съ дѣтьми, а воскресныя со взрослыми. Въ начальныхъ школахъ еще и теперь очень часто занятія носятъ сухой, формальный характеръ, или еще того хуже. Нерѣдко учитель начальной школы—деспотъ, или Зевсъ, рѣдко спускающийся съ Олимпа къ нуждамъ своихъ дѣтей, развѣ только за тѣмъ, чтобы выдрать кого-нибудь за уши. Совсѣмъ не то въ воскресной школѣ. Тутъ дѣйствующая сила—любовь просвѣщенной интеллигенціи къ темному люду, а любовь долго терпитъ...и т. д. по Апостолу. Любовь оживляетъ занятія, окрыляетъ учащихся и учащихся, и всему дѣлу придаетъ милый (да, не смѣйтесь) характеръ.

Если бы вы видѣли фотографическіе снимки воскресныхъ школъ, не зданій конечно, въ которыхъ учатъ, а самихъ учащихся съ учащими. фотографическія группы воскресниковъ, то сразу же замѣтили-бы, что всё онѣ имѣютъ что-то одно—общее. Много въ павильонѣ фотографическихъ группъ воскресниковъ, и всё онѣ говорятъ одно и тоже, что тутъ любовь учить, а не какой-нибудь мелкій, своекорыстный расчетъ. Всё учащіеся на карточкахъ смотрятъ очень бодро, весело, безо всякаго стѣсненія предъ учащими, а сами учащіе смотрятъ такъ ласково, такъ дружески, точно ученики ихъ очень близкіе имъ люди, не изъ простой рабочей массы; точно дѣло ихъ совѣмъ и не тяготитъ, а веселитъ.

Между прочимъ экспонировала на все-Россійской выставкѣ одна воскресная школа и изъ нашей губерніи, Ростовская смѣшанная воскресная школа. Между прочимъ и отъ этой школы есть фотографическія группы—двѣ. Одна карточка изображаетъ школу во время занятій, другая во время прогулки. Особенно хороша и характерна послѣдняя группа. Школа расположилась на лужайкѣ, въ хорошенькомъ мѣстечкѣ. Очевидно, всёмъ весело, всёмъ хочется чуть-ли не прыгать отъ удовольствія, отъ сознанія хорошихъ отношеній между собою. Самый фактъ, что собрались учащіеся на прогулку, показываетъ, какія славныя отношенія между учащими и учащимися этой школы. А если это дѣйствительно такъ, то какое сильное вліяніе окажетъ воскресная школа на учащихся, какіе добрыя навыки дастъ школа учащимся!

(Окончаніе впереди).

РОЖДЕСТВЕНСКАЯ ЕЛКА

въ церковно-приходской школѣ Екатерины Григорьевны Богдановой, Любимскаго уѣзда, въ деревнѣ Язвицовѣ.

Въ минувшемъ году въ деревнѣ Язвицовѣ, гдѣ бѣднымъ крестьянскимъ людемъ давно давно ощущалась нужда въ просвѣтительномъ центрѣ, устроена Екатериною Григорьевною Богдановой прекрасная—въ

4500 рублей—церковно-приходская школа, обеспеченная ею недвижимымъ фондомъ на содержаніе школы и учащихся въ ней.

Въ школѣ, кромѣ обязательныхъ предметовъ обученія, ведутся занятія рукодѣльемъ, столярнымъ и саножнымъ мастерствами. Учащіеся, въ количествѣ 50-ти человекъ, пользуются ночлежнымъ помѣщеніемъ и даровыми отъ попечительницы столомъ и чаемъ.

Екатерина Григорьевна Богданова, какъ попечительница школы, неустанно заботится о ней, пишетъ письма въ школу и въ нихъ спрашиваетъ о мельчайшихъ подробностяхъ школьной ученической жизни: занятіяхъ, успѣхахъ, состояніи здоровья и матеріальныхъ нуждахъ. Даже сама она, не удовлетворяясь отвѣтными письмами, неоднократно прїѣзжала изъ С.-Петербурга въ учебное время и находила школу въ учебно-воспитательномъ отношеніи желательною; замѣтивъ-же недостатки въ одеждѣ и обуви учениковъ, рѣшила на святкахъ съ благотворительною цѣлію для учащихся устроить въ школѣ елку. И вотъ, по ея желанію, декабря 30-го, была устроена елка. На елку были приглашены и родители и родственники учениковъ и лица, имѣющія близкое отношеніе къ школѣ.

На школьной праздникъ приглашенные и изъ сосѣднихъ деревень множество зрителей собрались въ 2-мъ часамъ по полудни и наполнили просторныя, свѣтлыя и чистыя комнаты благоустроенной школы.

Въ два часа школьное празднество началось чтеніемъ акаѳиста Божіей Матери, съ припѣвами послѣ каждаго кондака и икоса. Послѣ акаѳиста, въ половинѣ четвертаго часа, ученикамъ, родителямъ и родственникамъ ихъ, всѣмъ зрителямъ и гостямъ былъ предложенъ чай, продолжавшійся до 6-ти часовъ. Въ 6-ть ч. въ школьныхъ комнатахъ были погашены лампы, и учительницею, Г. Милославою, посредствомъ волшебнаго фонаря показывались картины религіознаго, историческаго и бытоваго содержанія; послѣднею картиною была показана фотографическая карточка Екатерины Григорьевны Богдановой, при видѣ которой ученики, подъ руководствомъ завѣдующаго школою, о. І. Великосельскаго, воодушевленно прошѣли „Многая лѣта“. Засвѣчены были загашенныя на время лампы, и въ школѣ по прежнему стало свѣтло и уютно. Приглашенные съ гостями въ залу ученики предъ иконою Божіей Матери хоромъ прошѣли: „Подъ твою милость“. И тотчасъ сосѣдней съ заломъ

комнаты растворились двери, и зрителямъ представилось никогда ими невиданное чудное зрѣлище: елка, изящно убранная, вся въ огнѣ и блескѣ. Перо безсилно передать настроеніе и чувства удивленной толпы дѣтей. Нужно было видѣть, какое удивленіе и радость выразились на лицахъ зрителей. Была полная тишина, среди которой около утопавшей въ огнѣ елки, полилось стройное мелодичное пѣніе: „Боже, Царя храни“... и „Коль славенъ“... Пѣніе кончилось. Вызванные къ елкѣ: десятилѣтняя дѣвочка прочитала басню „Ворона и Лисица“ и восьмилѣтній мальчикъ — „Дружно, братцы“, и началась съ довольно большими тюрниками сластей раздача ученикамъ подарковъ. Раздавались: ситцевыя и теплыя сорочки, шарфы, чулки, теплыя сапоги, шапки, лайковыя рукавицы, теплыя пальто, капоры, муфты, ситцевыя, бумазейныя и фланелевыя платья.

Ученики съ большою радостью и глубокою благодарностью попечительницѣ принимали сласти и подарки. Пѣніемъ „Боже, Царя храни“... и „Многая лѣта“ закончился школьный праздникъ.

Ученики и ихъ родители съ искреннею радостію и неподдѣльною благодарностію: „Дай-го, Господи, здоровья благодѣтельницамъ нашей!... Пошли ей, Господи, счастья и награды ее всякими благами, довольные и счастливые, разъѣхались по домамъ.

И мы въ душѣ своей пожелали Екатеринѣ Григорьевнѣ Богдановой многихъ лѣтъ и мысленно просили Господа посылать подобныхъ людей на пользу церкви и отечества и на благо темному крестьянскому люду.

Любимскій уѣздный наблюдатель свящ. А. Обнорскій.

1897-го года, 12 января.

Первый Русскій печатникъ діаконъ Иванъ Ѳедоровъ.

Русское книгопечатаніе началось въ половинѣ XVI столѣтія. Еще великій князь Іоаннъ III Васильевичъ, отправляя своего посла, Трахитота, за художниками, предлагалъ огромное жалованье знаменитому лю-

бежскому типографщику Варроломею, чтобы онъ прѣхалъ въ Москву устроить печатное дѣло. Однако недоброжелатели отклонили доброе намѣреніе великаго князя. Царь Іоаннъ Васильевичъ IV вздумалъ снова искать художниковъ въ Германіи для книжнаго дѣла. Приисканіе мастера замедлилось; нерѣшительность иностранцевъ и русскихъ происходила съ обѣихъ сторонъ. Наконецъ царь предложилъ митрополиту Макарію приступить къ печатанію церковныхъ книгъ, какъ это дѣлалось у грековъ, фрязей и венеціановъ. Немедленно было приступлено къ постройкѣ печатнаго двора; къ этому времени датскій король Христіанъ III прислалъ въ Москву своего типографщика Ивана Богбиндера; но въ народѣ давно держался упорный слухъ, что въ Москвѣ есть свои мастера, которые „малыми нѣкими и неискусными начертаніи печатаваху книги“. Къ радости царя и митрополита были отысканы эти мастера. Одинъ изъ нихъ былъ діаконъ церкви св. Николая Гостунскаго, въ Кремлѣ, Иванъ Теодоровъ и другъ его Петръ Тимоеевъ Метиславцевъ. Десять лѣтъ прошли въ приготовленіяхъ; печатный столъ и буквы привезены были въ Москву изъ Польши. Наконецъ, 19 апрѣля 1564 года, русскіе типографщики начали набирать первую книгу; почти годъ продолжалось печатаніе. Перваго марта 1564 года была отпечатана въ Москвѣ первая книга „Дѣянія и посланія Апостоловъ“. Русскіе съ удивленіемъ смотрѣли на свою первопечатную книгу и не хотѣли вѣрить, чтобы человѣческое искусство могло когда-либо произвести такое чудное созданіе. Изумленные грамотѣи вооружились противъ нововведенія, такъ какъ печатаніе рѣшительнымъ ударомъ грозило подавить ихъ невѣжественное переписываніе; типографія убивала ихъ рукописный промыселъ. Гонителей явилось не мало, а защитниковъ не было ни одного; покровитель книгопечатанія митрополитъ Макарій, не успѣвъ водворить на Руси это благодѣтельное дѣло, скончался; народъ сталъ кричать, что печатники колдуны, а суетвѣры даже подожгли ночью типографію. Беззащитные русскіе типографщики бѣжали въ Литву и тамъ принялъ ихъ подъ свою защиту польскій король Сигизмундъ III. Гетманъ великаго княжества Литовскаго Григорій Александровичъ Ходкевичъ, поборникъ православія, водворилъ типографщиковъ въ своемъ имѣніи, подарилъ имъ селеніе и приказалъ устроить типографію въ Заблудахъ, Вольнской губерніи. Здѣсь москов-

скіе типографщики начали набирать „Учительное Евангеліе“ и напечатали его 17 марта 1569 года. Потомъ Иванъ Ѳеодоровъ переселился во Львовъ, а другъ его Метиславцевъ въ Вильну. Во Львовѣ Иванъ Ѳеодоровъ терпѣлъ страшную нищету, однако-же съ помощью нѣкоторыхъ лицъ напечаталъ „Апостолъ“ на подобіе московскаго. Изъ Львова Иванъ Ѳеодоровъ переселился въ Острогъ, гдѣ вольнскій князь Константинъ Константиновичъ Острожскій защищалъ православіе и предпринялъ изданіе церковныхъ книгъ. Въ 1580 году Иванъ Ѳеодоровъ напечаталъ въ одной книгѣ Псалтирь и Новый Заветъ, а въ 1581 году издалъ острожскую Библию. Черезъ два года послѣ этого важнаго подвига Иванъ Ѳеодоровъ переселился во Львовъ, гдѣ и скончался. Онъ былъ погребенъ въ Онуфріевской церкви, гдѣ и былъ найденъ его надгробный камень. Въ царствованіе Ѳеодора Алексѣевича русское печатное дѣло воскресло вновь и непрерывно продолжается до сего времени.

Святочныя празднества на Руси въ древности и въ XVІІІ вѣкѣ.

Въ Новомъ Времени разсказано о томъ, какъ проводили святки наши предки.

До конца XVII вѣка значительную роль играло при этомъ празднованіе колядъ.

Празднества этому языческому богу, веселья и пиршества начинались съ 24 декабря и продолжались почти до 6 января и особенно отличались веселостью въ Васильевъ вечеръ, т. е. подъ нашъ теперешній Новый годъ. Колядовщики впрочемъ не перевелись и понынѣ въ южной Россіи. Счастливый переломъ въ святочныхъ празднествахъ начался съ Петра Великаго; этотъ Государь, видѣвшій въ древнихъ нашихъ увеселеніяхъ, особенно въ святочныхъ маскарадахъ, утратившихъ свой языческій характеръ, способъ сближенія лицъ обоихъ половъ, сближенія, необходимаго для образованія въ народѣ вкуса и любви къ прекрасному и изящному, далъ имъ въ нашемъ быту право гражданства.

Маски существовали на Руси уже въ XVI вѣкѣ, ихъ называли тогда „хари“ и „рожи“.

„При дворѣ русскихъ царей въ числѣ увеселеній получили мѣсто и маскарады. Царь Иванъ Васильевичъ одѣвался самъ „въ пренепещренныя машгары“ и рядилъ въ нихъ своихъ приближенныхъ. Для этой цѣли между придворными ремесленниками были мастера „рожечники“, приготовлявшіе маски для двора, занимавшіеся „государевою рожечною стражей“, которымъ, какъ видно изъ расходныхъ книгъ казеннаго приказа 1584 года, отпускалось сукно и деньги. Лжедмитрій тоже любилъ маскарады, и дворъ его, особенно поляки, часто предавались этимъ удовольствіямъ; можетъ быть за эту страсть, когда самозванецъ лежалъ убитымъ на Красномъ крыльцѣ, на животъ его и была положена маска, на грудь—волынка и въ ротъ сунута дудка.

Въ древней Руси маски были все звѣринныя или, какъ говорится въ указѣ патріарха 1689 года,

„преображающіяся въ неподобныя отъ Бога созданія, образъ челоувѣчскій премѣняюще, бѣсовское и кумарское личать, косматыя и иными бѣсовскими ухищреніями содѣянные образы на себя надѣвающе“. Въ старину, большею частью, намазывали себѣ лицо сажей, кирпичемъ, мѣломъ, наводили усы обожженною пробкой, надѣвали косматыя шапки, шубы навыворотъ и т. д. Чтобы скрыть черты лица, также накладывали древесныя листья, разныя ткани, и наконецъ стали дѣлать изъ древесной коры, бумаги и картона существующія и теперь маски. Самые-же забавныя уборы наряженныхъ бывали: медвѣдь, коза, слѣпые Лазари, бойцы, старухи и т. д. Въ XVIII столѣтіи на придворныхъ маскарадахъ наряжались вѣтрянными мельницами, подстриженными деревьями, кустарниками, огромными цвѣточными горшками, пагодами и т. д. Также безобразили лица огромными фальшивыми носами. При Императрицѣ Екатеринѣ II въ придворныхъ маскарадахъ явились вывезенные изъ Парижа маски-портреты. Онѣ были восковыя и ихъ дѣлами похожими на кого угодно. На свое лицо надѣвали такую маску и уже ее покрывали другою маской изъ бархата или кружевъ, и въ такомъ видѣ являлись въ маскарадъ. Когда интрига доходила до высшей степени, скрывая свое лицо подъ маской, вдоволь можно было смѣяться или метить кому угодно.

Надоѣвъ до-нельзя, маска удалялась, показывая искуснымъ образомъ поддѣльное лицо, которое находится непосредственно подъ маской. На другой день вчерашняя жертва требовала объясненій у оригинала маски портрета, и легко можно представить выходящую изъ того путаницу“.

Предполагаемые дома трудолюбія.

Въ Петербургъ возвратился командированный за-границу министерствомъ юстиціи для изученія вопроса о рабочихъ домахъ тайн. сов. баронъ Буксгевденъ. Онъ осмотрѣлъ всѣ заведенія съ принудительнымъ трудомъ для нищенствующихъ, существующія въ Пруссіи, Австріи, Швейцаріи и Бельгіи, и пришелъ къ убѣжденію въ чрезвычайной полезности ихъ. По даннымъ барона Буксгевдена, въ этихъ заведеніяхъ содержатся такіе профессиональные нищіе, которые, оставаясь на свободѣ, обыкновенно пополняютъ собою ряды наиболѣе тяжелыхъ преступниковъ. Въ рабочихъ-же домахъ, приспособленныхъ для цѣлей исправленія, значительная часть ихъ настолько укрѣпляется нравственно, что можетъ быть возвращена къ мирной трудовой жизни. Другая-же часть — безнадежныхъ тунеядцевъ — изолирована отъ общества и ей пресѣчена возможность обращаться къ преступленіямъ. Въ виду такого значенія рабочихъ домовъ и возбужденнаго объ устройствѣ ихъ вопроса въ попечительствѣ о домахъ трудолюбія, министерство юстиціи разработываетъ проектъ объ учрежденіи ихъ въ Россіи.

Подвигъ въ 1854 г. 11-го марта прот. I. Пятибокова

Въ № 25 сихъ вѣд. (столб. 395) за прошлый годъ сообщено было о намѣреніи военного духовенства поставить памятникъ протоіерею Пятибокову на его могилѣ. Нынѣ газеты сообщаютъ и о самомъ его подвигѣ.

Протоіерей Іоаннъ Пятибоковъ, кавалеръ (единственный изъ священно-служителей русской арміи) ордена св. Георгія 4 ст., полученнаго имъ за славный боевой подвигъ во время кровопролитнаго штурма турецкихъ батарей на Дунаѣ 11-го марта 1854 года.

Протоіерей Пятибоковъ, родившійся въ с. Березкахъ (Могилевской губ.) въ 1820 году, въ 1848 году былъ опредѣленъ въ пѣхотный Костромской полкъ (нынѣ 18-й), а затѣмъ назначенъ старшимъ священникомъ въ пѣхотный Могилевскій полкъ, съ которымъ и выступилъ въ

Дунайскія княжества. Марта 11-го 1854 года Могилевскій полкъ, въ составѣ отряда генераль-лейтенанта Ушакова, форсировалъ переправы черезъ Дунай у Измаилова и Галаца. Переправившись чрезъ Дунай безъ потерь, Могилевскій полкъ съ 4 орудіями сталъ наступать въ ротныхъ колоннахъ по правому берегу Дуная. Но едва Могилевцы прошли прилегающіе камыши и вышли на ближайшую поляну, какъ Турки стали осыпая ихъ съ ближайшаго разстоянія своими пулями. Когда роты замялись, о. Іоаннъ, возложивъ на себя эпитрахиль и взявъ въ руки св. крестъ, выступилъ передъ Могилевцами и со словами „Съ нами Богъ, ребята, и да расточатся врази Его“ въ первыхъ рядахъ бросился впередъ. Нижніе чины, воодушевленные словами и примѣромъ, послѣдовали за о. Іоанномъ, который первымъ ворвался въ близъ лежащій турецкій редутъ, при чемъ получилъ двѣ контузіи въ грудь, эпитрахиль была прострѣлена, а отъ св. креста отбита пулею правая сторона.

Подвигъ о. Іоанна былъ описанъ въ реляціи, а крестъ вмѣстѣ съ эпитрахилью отправлены оберъ-священнику арміи и флота Кутневичу для всеподданнѣйшаго доклада Государю Императору.

Переправа 11 марта черезъ Дунай была, можно сказать, единственнымъ счастливымъ дѣломъ въ періодъ при-Дунайской кампаніи, а потому Императоръ Николай Павловичъ осыпалъ наградами начальствующихъ лицъ и войска, а на поступокъ о. Пятибокова обратилъ особое вниманіе, сопричисливъ его къ ордену св. Георгія 4-й ст., со внесеніемъ въ дворянскую родословную книгу Петербургской губерніи; кромѣ того ему было выдано единовременное пособіе и установлена изъ инвалиднаго капитала пенсія.

Послѣ выздоровленія отъ полученныхъ контузій, о. Пятибоковъ былъ назначенъ благочиннымъ въ запасную бригаду 7 пѣхотной дивизіи, а затѣмъ командированъ въ жандармскій дивизионъ, расположенный въ Варшавѣ.

Въ 1869 г., праздновался столѣтній юбилей учрежденія ордена св. Георгія; о. Пятибоковъ былъ вызванъ въ Петербургъ, гдѣ былъ представленъ Государю Императору Александру Николаевичу, который, разспросивъ о подвигѣ, повелъ затѣмъ о. Іоанна въ Свой кабинетъ, при чемъ изволилъ сказать: „Я покажу твой крестъ и эпитрахиль; они хра-

няется у Меня“. Въ 1870 г. о. Пятибиковъ былъ возведенъ въ санъ протоіерея, а въ 1875 г. награжденъ орденомъ св. Анны 2-й ст. Орденъ же св. Владимира 4-й ст. былъ полученъ за послѣднюю турецкую войну, по окончаніи которой онъ былъ назначенъ настоятелемъ Карскаго военно-крѣпостнаго собора, въ который была обращена бывшая мечеть. Въ Карсѣ о. Іоаннъ пробылъ 3 года, а затѣмъ вышелъ въ отставку и поселился въ Вильнѣ, гдѣ былъ причисленъ къ духовенству тамошняго кафедральнаго собора. Скончался онъ 7 января 1896 г. на 76 году жизни.

КОЛОКОЛО-ЛИТЕЙНЫЙ ЗАВОДЪ

Серапіона Николаевича

ЗАБѢЖКИНА

въ городѣ Костромѣ.

Имѣеть для продажи готовые колокола и принимаетъ заказы на отливку вновь, а равно и переливку разбитыхъ церковныхъ колоколовъ, различнаго вѣса, какъ со сдачею ихъ въ заводъ, такъ и съ доставкой въ разныя мѣстности. За отлитые колокола заводъ удостоенъ благодарности отъ Преосвященнѣйшаго Виссариона, Епископа Костромскаго и Галичскаго и многихъ другихъ лицъ.

— **Содержаніе.** — Воскресныя школы на все-Россійской Нижегородской выставкѣ К. Ливанова. — Рождеств. елка въ церк.-пр. школѣ Е. Гр. Богдановой въ дер. Язвицевѣ Люб. у. — Русскій 1-й печатникъ діаконъ Ив. Фодоровъ. — Святоч. празднества на Руси въ XVIII вѣкѣ — Предполагаемые дома трудолюбія — Подвигъ въ 1854 г. о Пятибикова. — Костромской колоколо-литейный заводъ. —

Редакторъ Н. Корсунскій.

Дозволено цензурою. Типо-лит. Губ. Зем. Управы.